

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FUGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — áll.
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos**
Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412

Március elején új előfizetést nyitunk a Debreczenre. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése február végén lejár, hogy az előfizetés megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

Barázdák.

Tudja ma már mindenki, hogy az ország helyzete milyen szomorú, át is érezzük, hogy a felsőbbség erőszakoskodásaival, nekünk, a nemzet közönségének is vannak kötelességeink. Ránk jött a nyomor és szenvedés, atyai és királyi kívánság szerint. Napról-napra súlyosabbá fog válni a zsarnokság felettünk. Ma még csak lapjainkat kobozzák el, gyülekezési jogunkat veszik el tőlünk, holnap már katonaság szállja meg házaikat, adókat kibővíttetéssel, erőszakkal fogják elvenni tőlünk, csendőrrrel fogadják össze az ujjoncokat s általános mozgósítással teszik lehetetlenné mindazokat, akik ma önfeláldozással a nemzeti eszme szolgálatában állanak. Ezek lesznek a nyomor és szenvedés eszközei.

Megjósoltuk, hogy a nemzet legnagyobb megpróbáltatása még csak ezután következik. Ez a megpróbáltatás itt van. Most van

szükségünk fokozott erőnkre, fokozott kitartásra. És mi a jogos harc jelének vesszük, hogy a nemzet a felsőbbségnek örült tetteit a legnagyobb nyugalommal, méltósággal fogadja. Egyszerűen nem vesszünk tudomást arról, hogy az uralkodó saját maga alatt vágja a fát, hogy táncosai mindinkább siettek a Habsburgok trónját alászni. Mi haladunk tovább az igazság útján, mi fenn lobogtatjuk nemzetünk zászlaját, s vívjuk szepültségéért az ádáz harcot, a megkezdett igazság útján tovább. Meg fogjuk találni a harchoz méltó eszközöket is.

Az uralkodó nem bírhatja sokáig. Azt tudjuk, hogy a „magyar nyomor és szenvedés” atyai szívét nem bántja, de nem sokára be fog következni ez a nyomor és szenvedés ott is, ahol az ő kedvenc népe lakik, ahol az ő érdekei lesznek a legelső sorban érzékenyekkel. Majd látni fogja, mire visz a nemzettel szemben viselt elzárkódottság, mire visz a rideg számító ész.

Az európai sajtó minden organumát áthatja az alkotmányosság tudata; mindnyájan világosan látják, hogy az utolsó, alkotmányunk ellen elkövetett merénylet alkalmával nemcsak a magyarok ősi szabadsága ellen, hanem a francia lap mondja — követte el brutális és meg nem engedett kirohanást,

hanem veszélyeztették minden állam békéjét és nyugalalmát is. Ma minden nagy, kulturállam az alkotmány árnyában virul fel. Az ököljog csak úgy érvényesülhet, ha a törvény betűje védi.

Tény tehát, hogy a külügyi képviselőink hiánya, a bécsi fondorlatok és megvesztegetések ellenére is eltitkolhatóan Európa rokonszenve irántunk. S ez nagy szó, Nem, mintha építeni akarnánk segítségére és számítani kardjára. Ilyesmikről csak akkor lehet szó, ha az idegeneknek érdeke is a mienkhez kapcsolódik s ez esetben is számításba kell vennünk az előfordulható száz és száz kombinációt; a fontos és a vigasztaló csak az a tudat, hogy külföldön is látják, hogy mi történik ebben az országban.

Archimedes egyetlen pontot kért a földön kívül s azt mondta, hogy ekkor képes lesz a forgóbolygót kiröpíteni évezredek óta taposott pályasíkjából. A politikai jelenségek, minnél jobban elmakacsosodnak, arra mutatnak, hogy a magyar válságnak s ezzel egyuttal Ausztria és Magyarország már hatszáz éves pörpatvarának is ilyenféle arcát darsi pontot kell keresnünk, mert úgy látszik, hogy a benső egyensúly az elmentés tényezőket egyenlőtlenül elhelyeskedése

Homály.

Göndör Ferenc.

Eddig volt. Tovább nem mehet Jaj, el kellett jönni ennek a napnak is. Eleget reszkettem tőle a kételkedés percében. Mert eddig csak percek voltak a kételkedésnek. Most már percek se lesznek. Nem lesznek nekem kételkedő érzéseim többé.

Megbizonyosodtam róla, hogy valami nincs. Mi nincs? Hát tehetségem nincs. Na gyon korán tudtam meg és mégis nagyon későn ahhoz, hogy túléljem. Meg vagyok én ölvé. Nagyon meg vagyok ölvé.

Szenvedés az volt elég eddig is. De milyen más volt az! Ha gyomrom korgott, tudtam, hogy az igazságtalanság történik. Éreztem, hogy jogom volna hozzá, hogy jól lakjam. Jogom volna csak pénzem nincs. Hogy a pénz a jog? Igen, csak hogy azt a jogot lopták.

Az én jussom az én juss. Ha nagy melegben piszkos gallérban elmentem a kővéházak előtt és láttam tisztá gallérban emberket elfogalmazni, a keserű érzésemet nyomban lebitta a fölényes öntudatom. És abban a büszke tudatban mentem el a kővéház előtt, hogy azt a fagyallatot voltaképen nekem kellene elfogyasztanom; az összes fagyallatot nekem kellene igazság szerint megennem. És úgy éreztem magam, mintha

egy féltucat fényes, magas, kemény gallér fehérlecek a nyakamban és mintha hét nagy fagyallatot fogyasztottam volna el. És nem éreztem, hogy melegen van, hogy az izdtság csak úgy csurog rólam.

Ha láttam csipkés, illatos asszonyokat a más karján, úgy éreztem, hogy meg vagyok csálya. Minden csók, minden ölelés engem illet tudniillik. Így egy olyan jók alepián, ami tulajdonképen semmire sem jogosított föl, mindennel megbékültem.

Ugy tekintettem az életet, mint egy részvénytársaságot. Vezérgazgatóul az istent — nem tiszteltem. Tagja ennek a részvénytársaságnak — úgy tartottam — mindenki. Akar van részvénye, akár nincs. Ezt persze furszállítottam. Még furszábbnak találtam azt, hogy akiknek semmi részvényük, a részvénytársasággal szemben semmi kötelességük nincs, azok részeseülnek az osztalékban, azok élvezik a jogokat. Azok pedig, akiknek sok részvényük, a részvénytársasággal szemben tömérdek kötelességük van, azok nem kapnak osztalékot, azok nem élveznek jogokat. Hát érdemes — sóhajtottam föl — az ilyen részvénytársaságban (az életben) részvényesnek lenni? Hát érdemes? És menyődrögtem: azam addit senki köve y

— Bukjék az ilyen részvénytársaság, ha mindjárt az uristen is a vezérgazgató!

Persze, hogy magamat tartottam a fő-részvényesek egyikének. És végig és újra

végigolvasva az életnek ezen gyönyörű aposztrofálását: elfogott az önimádás bizarrul izgató, hatalmasan képtelen érzése... És elgondoltam, hogy az, aki ezt a nagy vizsgálást ilyen imponáns formában tudja megérzékenyíteni, az ne busuljon; annak nincs oka a panaszkodásra. És élt bennem a jog vigasztaló tudata. És boldog voltam és büszke nagyon...

A pénzt, a pénzt, azt megvettem. Talán mert nekem nem volt, de nem, nem. én a pénzt minden mellétkérintet nélkül gyűlöltem. Ha lett volna, talán az utóan szórtam volna el. Mert azt tartottam, hogy a pénz nagyon szemtelen intészmény. Ahol nincs, ott komisz. Ahol van, ott végtelenül tolakodó. Betolakodik mindenhová. Még a szerelembé is. Ó, mert a pénz magát a szerelmet kiűfőtté a nyeregből. Mert hiszen — nem igaz? — azelőtt a szerelem vakított, ma a pénz teszi meg ezt a szolgálatot...

És így tovább. Ha télen hideg volt a szobám és fáztam nagyon, tudtam, hogy nekem voltaképen nem kellene fáznom. És a hideg kályhában láttam kigyulladni a tüzet; lobogtak a lángok vidáman, a parázs rózsaszínű fényével lett tele a szobám, a lelkem, a szívem; azt nem éreztem, hogy a testem reszket a hidegtől. Odalfigtettem a papirosra az én boldog keserűségemet. A dermedt ujjaimmal megfogtam a pennát és írtam egy verset...

**A LEGDIVATOSABB,
A LEGTARTÓSABB,
ÉS A LEGOLCSÓBB,**

**Tavaszi FÉRFI ÉS Ruhát
GYERMEK GYERMEK**

GERŐ ruha nagyruhában lehet legjobban vásárolni.

Debrecen, Piac-utca 61 szám alatt,

az ujonnan épült III. emeletes Fischer-palotában. Szent-Anna-utczával szemben.

folytán magától, a mi magánviszonyaink keretében sohasem fog létrejönni.

Ennek a jelenségnek ezer és ezer bizonyítéka van s mindegyik között talán legkésebben szóló a mostani válság, mely az alkotmánnyal leplezett abszolutizmusból született s most a nyílt önkényuralomban csucosodik ki. Annak a sok jóakaratu törekvésnek megghiúsulása, mely a királyt s a nemzetet akarta kibékíteni, a mult ezer tanúsága s a jelen szomorú valósága csak azt igazolja, hogy mi, a magunk erejével nem tudunk békét, nem leplezett, az indulatok láváját eltedő nyugalmat, hanem csakis tartós és komoly egyességet teremteni.

Minap ál-hir jött forgalomba a különböző lapokban, az, hogy a nemzetvezérek Kossuth és Apponyi külföldre mennek, hogy a külföld rokonszenvét megnyerjék ügyünknek. E hirt megecáfolták s minden tekintetben igaztalannak bizonyult. Mindjárt hozzá tehetjük azonban, hogy a gondolat, mely létre hozta, nagyon is életrevaló. Szabadságharcaink azt bizonyítják, hogy a zagyván összebogazott politikai viszályok gordiusi csomóját mindig a külföld által oldottuk meg.

Az ut helyes. Az archimedesi pont kívülünk fekszik. Magunk nem tudunk megmozdulni, de kívülünk egy kicsiny perccske is elengendő lesz, hogy századok hibájául felépült jogtalanságok épületét romba döntsünk. A szomorú, szerencsétlen nemzet ma is, mint egykoron, a népek hazájához, a nagy világhoz kiált és ezeréves szenvedésért életet vagy halált kér. A nagy világ, a szabad és alkotmányos népek hazája, majd megadja rá a választ.

Nagy idők, törpe nemzedék.

Hazánk történelmének ezer és ezer küzdelmes változatainak egyik kima-

El gyönyörű képek, ne emlékezzünk tovább. Mert ezek már csak elővillanó színes emlékek a multból. A multból, ami tegnap jelen volt.

A ma az árnyak, a homályos, szomorú árnyak járásának az ideje. Jöjjenek hát azok az árnyak és borítsák be a lelkeket, a szívemet mindenemet.

Mert minden, amit eddig éreztem, hittem, leirtam, hazugság. Hangok voltak az álmaim, a vágyaim, a hangulataim; az írásaim; minden hazugság. Csak egy igaz, az, hogy nincs tehetségem.

És kitől tudtam ezt meg, kitől kellett ezt nekem megtudnom! Attól, akiről én tudtam legelőször, hogy kicsoda. Akinek, ha egy kis vidéki újságban megláttam egy versét, leirtam száz példányban, úgy terjesztettem. Akinek minden kis írását kívülről tudtam, akiért verekedtem, akinek a nevét mindenüvé magammal vittem. És most, amikor utánam mások is megtudták, hogy ki ő, amikor az írásait a legelső újságok hozzák, most ő azt mondta az én írásaimra, hogy „jelentéktelen, semmitmondó” dolgok. Pedig azokat küldtem el neki, amelyeket a szívemmel írtam. . . És ő azt mondta. Mondta ezt már nekem más is, sokan mondták; de nem törődtem vele: Azok — úgy gondoltam — nem értek a dologhoz. De ő ért hozzá, ha ő mondja, akkor igaz. . .

A mikor az üzenet megjött, az volt az első gondolatom, hogy ha most egy fegyver a kezem ügyébe akadna, rögtön agyonlőném magamat. Nagyon vegyes érzéssel jutott eszembe, hogy az asztaliókból van

gasló fordulópontjához érkezünk el. Mint a drámánál a cselekmények legösszekuszaltabb része után kezd kibontakozni a végkifejlés, úgy a nemzet történetében — de egyuttal a dinasztia életében is — a jövő képe a jelenlegi események mikénti megoldása szerint idomul, az abszolutizmus egyik félre a halál, a másik félre az élet csiráját hozza magával. A történet csináló logika örök igazsága fényesen be fogja igazolni, hogy az ostoba és hazug politikus mily romboló hatása van, míg nyílt, becsületes s a közérdeket és nem személyi vagy pártérdeket szolgáló politikának mily építő és termő ereje van.

Ez a mi örületes küzdelmünk — fajunk fenntartása és alkotmányunk megvédése érdekében — azon időtől kezdődik, amikor őseink elkövétték azt a soha helyre nem hozható hibát, hogy idegen, német származású fajzatot választottak meg a dicsfényben tündöklő szent István koronájának viselőjévé, azt hívén, hogy a nyugati műveltség révén — hálából — helyre állítja Mátyás hatalmas birodalmát.

Mit kaptál te, szerencsétlen magyar nép és ti, a magyarok ellen uszított nemzetiségek jutalmul? „Kimondhatlan szenvedést és nyomort”. Ez volt jutalma az őrgrofoeska ivadékaik hatalmas tételének — hálából. Hát még az a sok golyó, börtön, akasztófa, kötél, mindmegannyi „garnirung”-ja a halálnak.

Ez emberfeletti küzdelmekben az önfeláldozó, nemes, utólréhetetlen példát szolgáltatotta e nemzet. Boockay, Bethlen és a nagy fejedelem Rákóczy, Magyarország kormányzója Kossuth Lajos magasztos, krisztusi példait a becsületnek és hazaszeretnek, a 48-as honvédek, a névtelen hősök emléke él a családok szívében és lelkében. De

egy revolver. — Kivettem, megsimogattam, gyöngéd szavakkal susogtam hozzá, aztán megöleltem. Majd szépen, nyugodtan föl huztam a ravaszt, a csövet mellemnek irányítottam. Ebben a pillanatban egy szemtelen szeptemberi napsugár rászaladt a pisztoly csövére, fényes, színes csókotat csókolva rá. A fényes acélról visszapatlantak a sugarak és elkápráztatták a szememet. Ez az elkésett napsugár aztán nem tágitott; benmaradt a szobámban. Ez az oka — ez a szeptemberi napsugár, — hogy még mindig élek.

Megtetszett a hízkelő meleg fénye és nézni kezdtem. Azután a ravaszt szépen, esőndesen bezártam és a pisztolyt visszattettem az asztalom fiókjába.

Mert borzasztó megalázottnak, siralmasan gyávának érzem magam, úgy érzem, mintha fölakasztottam volna magam és saját kezeimmellévágtam volna el nagy ijedtemben a kötelet.

Ez a dolog tetézi még a nyomorúságomat. Nem fogja többé a fejem a felhőket verdesni. Odajutottam, hogy magam nem vagyok képes többé magamat komolyan venni. Önmagam előtt nevetséges vagyok.

Mindig voltak embereim, akiket gyűlöltem, utáltam és szerettem őket magam előtt látni és valami pervers gyönyörűséggel hallgattam őket és kéjeletem az undorodásban.

Ilyen gyűlölő, utált, megvetett személyiség lettem önmagam előtt. Órákig elállok a tükör előtt, mondhatatlan gyűlölettel, dühvel nézem magamat. Ezután beszélni kezdek magamhoz, undorral hallgatom a

ma hol vannak ez alakok? Vagy ha meg vannak is Kossuth, Apponyi személyében. hol a lelkes kuruc tábor hol vannak a lelkes honvédek, hol az ideális márciusi ifjuság? És ha ezek mind megválnának, hol a nép?

Hiszen a nemtörődömségnek, leghargiának a dermetség és érzéktelenségnek a legnagyobb foka fogta el a mai nemzedéket. Mindenki csak a magajavai, önérdékei után futkorász. Szabadon, minden félelem és bántódás nélkül nem jár egy országban sem annyi himpellér gazember, mint itt nálunk. Volna-e, ki magát feláldozza csak azért, hogy e nemzet ügyét előbb vigye egy vonalnyival? Nem tudom. Lehet, hogy az én elkéseregett lelkemben látom ily sötétnek a jövőt. De akár így van, akár nincs, mégis másképp kellene lenni. Hiszen abszolutizmus csak műveletlen, vagy erkölcsiében, elsüllyedt nemzeteknél lehet.

Azt mondják, nincs katonaságunk? Hát ki fiaiból vannak a katonák? Nem magyar anya szülte és nevelte? Ki fizeti a katonát? Nem-e a magyar apa keserves munkájából? Még ha jól vesszük talán a puska, ágyu és a felszerelés sem a császár kegyelméből és jóvoltából van, Csak a parancs a császáré.

Lehet az ágyu, meg a puska, a hatalom rendelkezése alatt, ha egy öntudatos, nemzeti érzéstől áthatott kéz nem oda irányozza, ahova a hatalom parancsolja, hanem arra, amerre szíve és hazafias érzése diktálja.

Igaza van a „Magyarország”-nak mikor azt írja: „Am legyen felségjog a vezénylet, belserveszet és vezérlet, a mienk az ember, mi katonát és pénzt nem adunk, ez meg a mi jogunk és tessék elvinni katonának a felségjogokat és vezényelni németül, vagy ahogy a császárnak tetszik”.

saját hangomat és neha bírok betelni az undorral, míg fizikai rosszullét fog el. . .

Én a siralmasan gyáva, lekiocinyelt, utálatos én vagyok. De melyik az a másik én, aki lenézem, megvetem az egyik én-t, önmagamot? Ez tühretetlen, lehetetlen állapot. Én kettő volnék? Az egyik én csak szenvedni, a másik csak undorítani tud. Az egyik pusztuljon; pusztuljon mindakettő. A kettő nem ér egyet: Elpusztulni egyiknek sines ereje.

Mi ez? Én elevenen fölsozlottam? Itt jön az örület. Én örült vagyok és mégse vagyok örült. Nem lehetek örült, mert tudom, hogy örült vagyok. A hivatalosan örültnek elismerteknek sem szabad tudniok, hogy ők örültek. Mihelyt tudják, hogy azok, többé nem azok. És tudom, hogy örülten járok az emberek között. És abba a nagy házba hiába mennék. Nem fogadnának be. Képesek volnának megállapítani, hogy nem vagyok örült. . .

Tovább fogok járni a világban korgó gyomorral, piszkos gallérral. De nem fogom érezni, hogy jogom volna jóllakni és igazság szerint tiszta gallérban kellene járnom. Nem fogok magamban jogot érezni minden illatos, csipkés asszonyt megkivánni. Nem fogok jogot érezni a fagyathoz, amit mások fogyasztanak el. Télen fázni, nyáron izzadni fogok. . . Nem tekintem magam többé az élet részvényesének. És nem írok többé verset. . .

Én pedig még azzal toldom meg, tessék egy öntudatos hazafias nemzedéket nevelni, akkor lesz katonánk, puskát és ágyut majd ad a császár a mi pénzünkön.

Mert a hatalom nem más, mint a népek ostobaságának, az emberek kapzsiságának és önérdékajhászásának szüleménye. A hatalom, főleg az abszolút hatalom csak addig erős, míg az emberek akarják. Mihelyt öntudatra ébred a nép és egyesül a szabadság elnyomására irányzott hatalom ellen, összedől a hatalom, mint a kártyavár.

Nagy időket érünk, tehát vigyázzon e nemzedék, hogy törpe ne legyen hozzá. Szüljön a megpróbáltatás nagy férfiakat, kikben lesz elég erő, elég bátorság és tudás e nemzetet az ígért földjére bevezettetni. A társadalom minden rétegének apostoli szerep jut. Készüljünk el a nagy munkára, mindenki járuljon vagy munkájával, vagy anyagi áldozatával a népszabadság szent nevében, jogaink kivívásához, ki-ki erejéhez mérten.

Kötelez erre mindnyájunkat a nemzeti becsület, őseink iránt tartozó kegyeletos érzés s a jövő nemzedék — fiaink — irányában tartozó kötelességünk. Ne irhassa meg a történelem, hogy volt egy idő, amikor nagy időt élt e nemzet, de törpe volt a nemzedéke.

Fel a munkára, ne csüggedjünk, a megpróbáltatás csak edzi a férfi jellemet. Nagy munkánk megkezdése előtt le a kalappal, harsanjon fel a szent ének:

„Isten áld meg a magyart!”

Dr. Kun Árpád.

Az évforduló.

Most van a februári pátenstés kihirdetésének negyvenötödik évfordulója. Az 1850-iki Gross Oesterreichre vonatkozó birodalmi tervezet szülte az 1854-ig tartó ostromállapotot Magyarországon. Az 1854-iki krími háború és a velejáró pénzügyi bonyodalmak szülték az ostromállapot feloldását, ami viszont eredményezett ugyan némi langyos belügyi politikát, de nem hozott gyökeres reformokat. Az 1859-iki olasz háború és ezzel az emigráció „Nemzeti Igazgatóságának” megalakulása azonban már valamivel többet eredményezett.

Ezek a külügyi vonatkozású, de a Gross Oesterreich fele nagyhatalmi eszmét igen közelről érintő mozgalmak megszülettek aztán szép sorrendben az 1859-iki protestáns pátenst, a magyar politikai foglyok és megrögzött amnesztációját, pár belügyi reformot, végül 1860. őszén az ugyanevezett októberi diplomát. Tulságos lelkesedést egyik adakozás se kellett nálunk, holott a lecsendesítés, a végleges kielégítés szándékával adattak. Az októberi diplomának ennél fogva szükség-szerűleg kellett valamit még szülnie és ez a születési vajudás hozta létre 1861. februári 28-án a februári pátenst, melynek alapján ha nem is alkotmányos, de legalább az alkotmány körül való próbálkozás újra megkezdődhetett Magyarországon.

De a februári pátensttel a beteges szülemények az a kényeszerű folyamata, mely végre kiadta az 1867-iki kiegyezést, nemcsak hogy nem szünt meg, hanem most kezdődött meg el a maga igazában. A februári pátenst tudvalevőleg csak a sérelmek száma szaporította, de gyökerében nem orvosolta a megcsontított alkotmány bajait. Hogy mit ért és mennyit javított a magyar álláspontnak, az eredményeiből lehet legjobban megítélni. A februári pátenst eredményezte az 1861-iki országgyűlés feliratait,

a teljes hatalmu királyi biztos közbejöttével való házfelosztást, a vármegyék ellenállását s végül a maihoz tökéletesen hasonló viszonyok kialakulását.

Kezdetét vette újra az abszolútizmus, megújult a zsendárok, kormánybiztosok, adminisztrátorok kora és tartott mindaddig, amíg a porosz-osztrák összeütközés rá nem vezette a császári kormányt arra a belátásra hogy alkotmányos Magyarország nélkül hatalmi politikát Ausztriának napig sem lehet folytatnia. A kiegyezés után a politikai pártok nyilván abban a tudatban fogtak hozzá a munkához, hogy a közviszonyok alakulása idővel javulhatni fog, de az októberi diploma és a februári pátenst kora a kellemetlen multnak olyan emléke, mely többé még kísértet gyanánt sem térhet vissza.

Most a híres pátenst évfordulója mindennek a visszaját igazolja és ebben van e dátum jelentősége. Ime, itt vagyunk, itt állunk kiegyezve, megbékélve törvényesen megkoronázott király uralma alatt és a februári pátenst koránál még sokkal rosszabb korszakba zuhanunk. Előttünk esendőr, hátunk mögött esendőr, jobbra kormánybiztos, balra megyefőnök s bármerre tekintünk, mindenütt egy-egy kiáltó jel. Politikai életünk negyvenöt éves határkövén, a februári pátenstől máig e riasztó, sivar tények a mi fejlődésünk hiteseis szimbolumai.

Hajdúvármegye.

Károlyi Pista, a gavallér gróf. Károlyi István gróf szép és nemes példáját mutatta hazafias áldozatkészségének. Kijelentette a Nemzeti Kaszinóban, hogy esztendeig Szatmárvármegye összes tisztviselőinek fizetéséről gondoskodik. Az erre a célra szolgáló összeget már átadta az alkotmányvédő bizottságnak.

Az erőszak hatása.

Dehogy is vagyunk Magyarországon! Benne vagyunk a nagy Ausztria kellő közepén. Kicsavarták, elferdítették az alkotmányosságot és helyét elfoglalta nem a ládikó, hanem még ennél is hathatósabb, számozatlan és névtelen paragrafus, amit különben úgy hívnak, hogy szurony. A törvényes és az állami „rendet” védelmező magas kormány szűkegesnek találta, hogy az alkotmányos Magyarországon a k. und k. hadsereggel, meg a m. k. esendőrséggel, de mindenképpen osztrák szuronyal belefojtsa a szót azokba a volt képviselőkbe, akik választóikat és a nemzetet felvilágosítani akarták arról, hogy a „válság”-ot Nyiry biztos ur ő hatalmassága szerencsésen megoldotta.

De a kormánynak ez — úgy látszik — nem tetszett. És mivel, hogy nem tetszett, tehát mentek a bizalmas és sürgős rendeletek szana-szójjal az országba, hogy be kell tiltani a gyűléseket, illetőleg beszámolókat. Hogy azután a rendeletnek minden bizonynyal elég legyen téve, megnyitották a kasszányák kapuit és országszerte kivezényelték a monarchia erejét és büszkeségét, a nagyhatalmi állás fentartását, a kétféjű sasos és fekete sárga armádiát. És ennek a dicőségés hadseregnek azután sikerült is megmenteni és fentartani a „törvényes” rendet. Diadalt aratott a hadsereg. Elnyomta a polgári jogok egyik legelsőjét. Győzött a kormány. Nem tartották meg a gyűléseket. Hanem azt azután el lehet mondani, hogy ez a győzelem méltó volt a hadsereg eddigi győzelméhez, ez a siker valósággal passzolt a kormány eddigi sikereihez. Mindjárt megmondom, hogy miért.

Bácska egyik nemzetiségi választókerületében is beszámolót akart tartani a volt képviselő. Ide is kivezényelték a katonaságot, egész sereg esendőt. A nép csak nézett. Nem tudta elgondolni, hogy miért nem szabad neki volt képviselőjével érintkezni. Azután ugy okoskodott, hogyha a kormány katonasággal akadályozza meg azt, hogy volt képviselője ne érintkezessen a néppel, ak-

kor az a képviselő bizonyosan „jót akar” a népnek, lévén a népnek meggyőződése az, hogy Magyarországon ezt kormány sohasem akarta. És tudja az Isten, a katonaság látára azon a népen olyan lelkesedés vett erőt, annyira tisztán látott egyszerre, hogy semmi féle beszámoló ezt nem eredményezte volna.

És így akarják a nemzetet letörni. Így akarják azt, hogy a magyar hí maradjon királyához. Szerencsétlen taktika. Nem hiába mondja a közmondás: *akit az Isten meg akar verni, annak elveszi az esztét.* Rövidlátással verte meg az Isten a kormányt, Béccsel együtt. A vasárnap kivonult katonaság olyan agitációt vitt véghez a nemzeti ügy érdekében, amelyért hálát adhatunk a magyarok Istenének.

Jöhet is az az abszolútizmus. Rendelkezhetik Kristóffy. Kivezényelhetik a katonaságot a nép és a nemzet jogai elnyomására. Az éppen ezek által felvilágosított nemzet kitarthat e nehéz küzdelemben és ennek a fekete levesét nem a magyar fogja meginni.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Csütörtök, márc. 1.: „Baccarat.” Színmű. Ujdonság (Bérlétszűnet).
Péntek, március 2.: „Gül baba.” Operette. (B.)
Szombat, márc. 3.: „Hunyadi László.” Opera. (C.)
Vasárnap, márc. 4. d. u.: „Csöppség.” Vigjáték. (Bérlétszűnet).
Este: „Forgószél kisasszony.” Énekes bohózat. Ujdonság. (Bérlétszűnet).

Bérlet 126. szám (O)

Kedd, 1906. évi február hó 27-én:

GÜL-BABA.

Zenés színjáték.

SZEMÉYEK.

Gül Baba, a rózsák apja	Békés Gyula
Leila, leánya	Fóthy Frida
Kucuk Ali, budai basa	Békési Lajos
Gábor, magyar lantos diák	Zilahy S. V.
Mujkó, muzsikus cigány	Polgár Sándor
Zulejka	Sz. Gárdonyi T.
Fatime	Magda Eszti.
Zaida	Dinyési Jul.
Azraella	Kertész Kata.
Nahalim	G. Szabó M.
Badye	Salgó Anna.
Mujkóné	Ardai Vilma.
Zülfikár, fő ennuch	Sarkadi Vilmos
A budai bíró	Deési Alfréd.
Muezzin	Nagy Pál.
Főzarándok	Perényi József.
Petykó a mujkók fia	Szatács Babus.
Első spahi	Szilágyi Ernő.

Holnap, szerdán, február hó 28-án:

Az ember tragédiája.

Dramai költemény.

Lente Az este ez a kacagtató bohózat került színre dacára a hétfői napnak majdnem egészen telt ház előtt. Almásy Lola a címszerepben még csak jobb volt, mint az első előadásban Déry Alfréd, Békés Gyula bőven gondoskodtak a kacagtatni valóról s vígan kacagtak és a kacaj egész este.

Gül baba került ma színre. A jegyek egy része már a tegnapi napon elfogyott. Az operette ez idény slagere lett.

Az ember tragédiája holnap szerdán kerül színre. Újból alkalmunk lesz Madách halhatatlan remek alkotásában gyönyörködni s látni újból a híres kinészeket és Eszterházy diszleteket.

Gyász Prielle Kornéliáért. Prielle Kornélia nagy művésznőnk ravatalára színházunk személyzete díszes koszorút küldött feledhetetlen Kornéliáknak felirattal. Zilahy

Gyula igazgató személyesen vesz részt a temetésén.

Az ember tragédiája. A holnapi *Ember tragédiája*, kivételesen 7 órakor kezdődik.

Boccarat. Csütörtökön a Boccarat című drámának lesz a bemutatója. Az előadás B. bérletszünetben tartatik. A bérleők jogai az nap 10 óráig tartatik fenn.

H I R E K.

Egész ezredet elhelyeztek.

Galiciába vitt szegedi 46-os bakák.

Ma délelőtt nagy katonavonat vonult keresztül a debreceni nagy állomáson. Nem engedték meg a szegény bakáknak, hogy kiszálljanak a debreceni állomáson. Nem is szállt ki senki, de azért annyit mégis sikerült megtudnunk, hogy a szegedi 46. gyalogezred legénységét szállították el hirtelen. Azt mondták, hogy Munkácsra viszik őket, de mint értesülünk, ezt csak a legénység megnyugtására mondták, mert tovább viszik őket — Galiciába.

Alig 10 percig időzött a katonavonat a debreceni állomáson. A szegedi bakák — és ez jellemzi a magyar fiúk hangulatát — folyton a Kossuth nótát és a Klapka-indulót énekelték. A tisztek nem törődtek vele. Azok kiszállottak, bementek az étterembe. Néhányan, a kik hallották a tisztek beszélgetését, mondják, hogy a magyar bakák megrendszabályozására majd csak Galiciában kerül a sor, *addig szabad nekik dalolni még a Kossuth-nótát is.*

Az ezred elhelyezése hirtelen történt és még most sem lehet bizonyosat tudni felőle, hogy miért történt az. Azt sem sikerült megtudnunk, hogy mennyi katonát szállítottak el. *Tény azonban, hogy a katonák a közbüleső állomásokon is folyton a Kossuth-nótát énekelték és a tisztek igen aggodalmaskodnak.*

Ez a dolog azonban tájékozást nyújt az ezután következő eseményekre, mert ez csak a kezdetét jelenti annak, hogy az összes magyar ezredeket az osztrák tartományokba fogják helyezni. A legmagyarabb ezredeket hirtelen fogják áttelepíteni és helyükbe osztrák ezredeket hoznak.

Biztos forrásból értesülünk, hogy ez a sors vár a debreceni 39. gyalogezredre is.

— Bőjti istentisztelet. Az ágost. hitv. ev. templomban szerdán d. u. 3 órakor bőjti istentisztelet lesz.

— Táblabíróból kormánybiztos. Már a dr. Vaday László budapesti államrendőrségi fogalmazó és ideiglenes kormánybiztosá történt kinevezése előtt hirt adtunk arról, hogy Naszády Iván debreceni táblabíró fogják teljhatalmu kormánybiztosá kinevezni. E hirt akkor maga Naszády leaófolttatta, ma azonban a leghatározottabban megerősíti azt fővárosi tudósítónk is, sőt arról is értesültünk, hogy Porubszky Jenő táblaelnök már intézkedett is, hogy a Naszády táblabírónak kiosztott ügydarabok más bírónak adassanak át. Az új kormánybiztos még e héten megkezdí működését.

— Óhémlékek és más régiségek a városi muzeumban. Legutolsó kimutatásuk február 15-dike óta muzeumunk több

érdekes tárggyal gazdagodott. Sőt örömmel jelenthetem, hogy tömegesen érkeztek a legutolsó napokon hozzánk az ajándékok és letétek. A debreceni szappanos ipartársulat 1547, 1598, 1599, 1609, 1619 és 1648 ból való eredeti kiváltságlevelit és ártikulusait letétül helyezte el nálunk Nagy Lajos társulati elnök ur. A debreceni iparos ifjuság egylete részéről pedig Szabados Vilmos elnök ur két remekbe készült óshladát küldött ajándékba. Az egyik 1748 ban készült s az asztalos céh emblemaival és dolgozó asztalosmesterek alakjaival van mozaikszerűen díszítve. Hald József reáliskolai tanuló írott versgyűjteményt, Bodnár Miksa ur főkönyvelő szabadságharc korabeli kéziratokat és pénzjegyeket, Hoffmann Izabella k. a. a „Debrecen“ c. lap több régi példányát, dr. Rothsohnek V. Emil ur az „Aranyegyszarvuhoz“ címzett gyógyszer-tár 1772-beli felszereléséből ismételtlen két butodarabot. Varga László ur Debrecenben talált három óskori tárgyat (agyagedény töredékek és osizolókó), a Csokonai kör a Maurer Emil ur kaszálojában talált praehistorikus leleteket, melyeket Vadász Emil ur adott volt a körnek, ajándékoztak muzeumunknak. Vétel útján megszereztük a döghei ev. ref. templom építésekor talált régi magyar díszruha ezüst ékszerreit: boglárók at gombokat, gyártt és osattot. Ugyancsak vétel útján jutott a muzeum az augaburgi ötvös, ipar két szép XVI. századbeli művéhez. Egyik Severus császár és Julia Augusta domboru arcképét ábrázoló érdekes ezüst pohár; másik kos alaku fűszertartó. Néprajz, gyűjteményünk is több kisebb tárggyal gyarapodott; ugy pénzgyűjteményünk is vásárlás által. Debrecen, 1906. február 25. A muzeum öre.

— Nemzeti viselet. Az egyetemek és főiskolák ifjusága felhívást intézett az ifjusághoz és az egész nemzethez, hogy mint az ötvenes években, ugy most is magyar nemzeti ruházattal is tüntessenek az abszoluzismus ellen. Az ifjuság eleintén, átmenetképpen zsinórt akar varratni ruhájára, hogy viseletét magyarossá tegye. Szomorú jelenség, hogy csak a zsarnokság képes bennünket megtanítani arra, hogy magyarok vagyunk.

— A négy évszak. A debreceni jótékony nőegylet március hó 28-án és 29 ikén a városi színházban bemutatja a négy évszakot. Ehhez hasonló fényes látványosságban még nem volt része városunk közönségének. Százharminc szereplő lesz a színpadon. Be lesz mutatva a négy évszak virágaival, gyümölcseivel, örömeivel. Mátyás korabeli felvonulást fognak látni hű jelmezekben. Az évszakok királynői pompás festői öltözetben jelennek meg. A darab rendezését Zilab Gyula színigazgató vállalta el. — Városunk minden társadalmi osztálya képviselve lesz ebben a gyönyörű, mozgó élőképben. Viruló urasszonyok, városunk szépséges urlányai szives készséggel vállalkoztak a szerepekre. Legközelebb bemutatjuk a működők névsorát. A négy évszak bemutatásán kívül műkedvelők egy szindarabot játszanak, végül még egyéb meglepetést is tervez a rendezőség.

— Booskay ünnepségek Hajduböszörményben. A protestáns irodalmi társaság titkára Szöcs Farkas theol. tanár Budapestről, a tiszántuli ev. ref. egyházkerületi értekezlet titkára Dr. Erdős József debreci theol. tanár továbbá Dicsőfi József debreceni lelkész egyházkerületi főjegyző az értekezlet választmányi tagja, a hajdumegyei Booskay szobor bizottság képviselőjében pedig Weszprémy Zoltán alispán helyettes és Czeglédi Mihály t. ügyész február 24-én értekezletre gyűltek össze Hajduböszörményben, hogy meg tárgyalják és tervezzék azon ünnepségeket melyek ez év őszén Hajduböszörményben egyidőben folynak le; nevezetesen: Booskay-szobor leleplezés, — a tiszántuli egyház kerületi értekezlet, — és a protestáns irodalmi társaság ülése. A hajduböszörményi helyi bizottság tagjai is megjelentek ezen tanácskozáson Balthazar Dezső esperes és Somossy Béla polgármester meghívására és közös

elnöklése mellett. — Megállapodás a következő: Szeptember 29-án este alakuló gyűlése, ugy az egyházkerületi értekezletnek mint a protestáns irodalmi társaságnak. Szeptember 30 án reggel ünnepi istentisztelet a Kossuth téri (régi) templomban ahol az imát tartja az e célra felkérendő ág. ev. lelkész a predikációt tartja a már felkért Dicsőfi József debreceni lelkész, egyházkerületi főjegyző. Azt követőleg Hajduböszörménynek Hajduböszörményben tartandó alkalmi közgyűlése után jön a Booskay szobor leleplezés, melyhez az ünnepi szónokokat a vármegye kéri fel. 30 án délután belmisi ülés. Október 1-én napján a protestáns irodalmi társaság és az egyházkerületi értekezlet együttes ülést tartanak a Kálvintéri (új) templomban; megnyitja azt a protestáns irodalmi társaság elnöke, alkalmi előadást tart Balog Ferenc debreceni theológiai tanár Booskaynak mint vallásszabadsághósnak. Dr. Kőrössi Kálmán Booskaynak a politikai szabadsághósnak nagy multjáról; az ülést bezárja az egyház kerület. Az ünnepélyek a bécsi békekötés 300 esztendő jubileumi évében folyván le és pedig a Booskay által letelepített Hajduság volt központján, természetes, hogy minden irányzat a nagy idők emléke iránti hála lerovás alkalmának tekintie a tervezett ünnepségeket.

— Öngyilkos cselédleány. Ma reggel 7 órakor a József kir. herceg-utca 66. szám alatt lakó Kálmán Eszter 18 éves ev. ref. vallású cselédleány öngyilkossági szándékból zsiros szódát ivott. Szerencsére a házbellek ideje korán észrevették és orvosért szaladtak közben a rendőrséget is értesítették. A helyszínen dr. Szalay Béla kerületi orvos, Fehér Mihály rendőrbiztos társaságában jelent meg. Az orvos azonnal gyomormosást alkalmazott és utasítást adott, hogy azonnal a közkórházba szállítsák. A kórházban ma kihallgatta Pál Péter rendőr tisztviselő, a ki előtt a leány bevallotta, azért akar öngyilkos lenni, mert szerelmében csalódott. Ugyanis Holenda Pál lakatos segéd Hatvan-utca 59. szám alatti lakos bolondította szerelmével és házasságot ígért neki, de mikor látta a szegény leány, hogy udvarlója szándéka nem komoly, sőt meggyőződött arról is, hogy Holenda Pál más szeret e miatti bánatában követte el az öngyilkosságot. Állapota nem életveszélyes.

— Halálozások. A mai nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalban. Rosenfeld Ilona izr. 22 éves, Sívágó Mária ev. ref. 12 naps, Kazimar István r. kath. 38 éves, Baranyi Pál ev. ref. 2 éves, Beczay Sándor ev. ref. 25 éves.

— Sikkasztó pénzbeszedő. Schlingerschlager János a Simonffy-utca 38. szám alatt lakó Glück Hermann kereskedőnél két év óta áll mint pénzbeszedő alkalmazásban, mely idő alatt a reabizott pénzekkel mindig hűségesen beszámolt, míg végre e hó 26-án hétfőn, fordult a kocka. Schlingerschlager János rutul visszaélt gazdájával. Ugyanis főnöke Glück Hermann a jelzett napon reggel átadott Schlingerschlagernek 354 korona 20 fillért, hogy ez összeget a „Debreceni kölcsönös segélyegylet“ pénztáránál fizesse be. A helyett azonban a hűlen pénzbeszedő a gazdályától átvett pénzzel máig sem tért vissza és azóta osaládjának Simonffy-utca 35 szám alati lakásán sem találták. Glück Hermann feljelentésére a sikkasztó szökevény kézrekerítésére a rendőrség a vizsgálatot megindította.

— Szomorú baleset történt ma délelőtt a Kossuth-utcai temetőben, ahol most az akácokat irtják ki. Két napszámos ember névszerint Nagy Imre és Kovács József, egy kiásott fát akartak le galyazni és e közben történt az a szerencsétlenség, hogy Kovács József véletlenségből teljesen levágta Nagy Imre balkezének hüvelyk ujját. A szerencsétlenül járt napszámost beszállították a közkórházba ahol azonnal ápolás alá vették.

— **Helyreigazítás.** Nagytiszteletű Kis Albert ur kívánataira kijelentjük, hogy lapunk tegnapi számában tévesen jeleztük, hogy a „Függetlenség Kör” bálján jelen volt. Ohajtott volna ott lenni és igen sajnálja, hogy ott nem lehetett.

— **A hajduhadházi műkedvelő kör folyó évi március hó 3-án az iskolai szertár gyarapítására, a fiúiskola termeiben tartandó társasvacsorával és zártkörű táncmulatsággal egybekötött tombola-estélyt rendez.** Résztvételi díj: személyenként 1 korona, melyben a társasvacsora díja is befoglalatik. Családjegy 3 korona. Tombola jegyek ára darabonként 30 fillér melyek a vacsora közben lesznek elárulva. Kezdeté fél 8 órakor. Felülfizetések — tekintettel a jótékony célra — köszönettel fogadtatnak.

— **Vigestély a Bikában.** Az Arany Bika dísztermét zsufolásig megtöltött közönség előtt folyt le a hétfői felolvasó est. A kissé hosszúra nyújtott műsorból kiváltak a Hóvirág-tánc lejtésével Borynász Margit, Csanak Mariska, Freund Böske, Gáll Erzs, Ibrányi Piroska, Irinyi Ili, Unger Annus és Vinnay Márta. Sok tapsot aratott a Békefi-pár néhány dal elnéklésével. A műsor egyik legkedvesebb pontja Vidder Erzsike szavalata volt, ki Gabányi „Izé kisasszonyát” adta elő igen szép sikerrel. Úgyesen adta elő Békés Kálmán a Tót táncmester és Fellner József az Előszobában című monológot; Perczel nővérek plasztikus, lange táncra is sok tapsot aratott, míg Jablonczay Kálmán posztikus, szindus pusztai rajzával ért el nagy sikert. Gyurcsány Béla szalonművészetével, Sarkadi Vilmos kupléival mulattatta a közönséget. A vigestély ma megismétlik.

— **Zsarnokság.** A népeknek szerencsésje, hogy a nyakukra ülő zsarnokeg csak ritkán tudja az elnyomást és az erőszakot okossággal pórosítani. Majdnem mindig egymásra követi el a batlóvéseket. A „tömeglélek” nyugalma érdekében betiltotta a vásárokat gyűléseket a betiltatnak ezután is minden „pártgyűlést, pártünnepséget és nyilvános körmenetet”, mert az új választások kiírva nincsenek. A betiltások érvényesítésére mozgósították a magyarországi hat hadtest összes csapatát, a magyar császári honvédséget, a csendőrséget, a rendőrséget. Ezt röviden a „tömeglélek” lecsillapításának nevezik Kristóffyék. Valóban, az ország néma és csendes volt, miként Wales tartomány Ekvárd király, angol király körutján. Néma volt az ország, a polgárok szótlanul jártak-keltek, sápadt arccal, öklöbbszorított kezekkel — de némán, De azért hiába meredt százezer szurony az égnek, a nemzeti ellenállás ha némán is terjed, mint a futó tűz és napról-napra nő hatalmas tábor. Közönbűjünk ezt nektek, ti fekete emberek, kik odutokban kárhosatot és veszedelmet tereltek a nemzet ellen. A nemzet ezeréves hatalmát akarnak erővel veeni a ti apró, kicsiny, mulandó cselzövéseitek?

— **Iparos előjárásági ülés.** Csütörtökön délután 4 órakor az iparhatóság előjárásági gyűlést tartanak, amelyen folyóügyek kerülnek elintézésre. Ugyanezen az ülésen a városi tanács elé terjesztendő azon indítvány fölött fognak határozni, amelyben az iparügyi előjárásági arra kéri a tanácsot, hogy a Dégenfeld téren levő sátorok napirenden levő feltörésének valami módon útját szegje. Az iparhatóság ezen viaszás állapotokat úgy véli megszüntetni, hogy a sátorakat elválasztó sátorok elejére vaskerítések alkalmaztassanak.

— **Botrányos részegség.** Karácsony Márton az ismert csavargó az éjjel annyira berugott, hogy eszméletlen állapotban vitték be hordágyon a bűnügyi osztályi börtönébe. Pár napi szabadság vesztesére ítélték, addig kijózanodhatik.

— **Kolduláson érték.** Lázár János cipészlegéd tegnap este 6 óra tájban sorra kéregetett a fővárosi utcákban, látva ezt a posztón álló rendőr, igazolására szólította fel. A szegény elkényszeredett Lázár, mentésgül azt mondta, hogy nagyon el van fáradva és napok óta nem evett, dacára a

felhozott érveknek a rend éber óre bekísérte a bűnügyi osztályra.

— **Juhok kihajtása a Hortobágyra.** A debreceni városi gazdasági intéző bizottság hétfőn ülést tartott, a melyen elhatározták, hogy a juhokat már március 1-én kihajtják a Hortobágyra legeltetésére. A városi tanács azonban úgy határozott, hogy a juhok kihajtása csak a jövő héten, március 5-6-ikán veheti kezdetét.

— **Álarcos bál nyertesei.** A Koronában vasárnap este tartott álarcos estélyen a következők nyertek díjat: Első (a legszebb) díjat 12 koronát Balogh Rózsika, a 2-ik (a legszebb) díjat 10 koronát Tuka József, 3-ik (legkomikusabb) díjat 8 koronát Kovács József, 4-ik (a legrutabb) díjat 7 koronát Kocsár Péter, az 5-ik (a legügyesebb) díjat 4 koronát Ullmann Károly nyerte el.

— **Toloncon.** Lévy Kálmán napszám részegen, a Kut-utca végén levő árokpartra feküdt, ahonnan a rendőrfőrajt bekísérte a bűnügyi osztály egyik külön szobájába. Mivel Lévynek nincs rendes foglalkozása és bejelentett lakása illetőségi helyére toloncolják.

x **Régen volt és soká lesz oly kedvező alkalom olcsón vásárolni mindenféle célszerű ajándéktárgyakat, gyermek játékokat és műiparú különlegességeket mint most.** Mentse Henrik újdonságok áruházára teljesen feloszlik Piac- és Szent-Anna-utca sarkán, a rak-táron levő áruk beszerzési áron alul árúítottak el. Berendezés és a portálé eladó.

x **A Népegyesítő-Bank** megnyitotta Héti befizetési könyvecskéit (legkisebb 10 fillér) palváltaték Piac-utca 42. sz. a. Lamprecht-palota földszint, az udvarban.

x **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csusz és köszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már nehányzori bedörzsolés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszarvu” gyógyszerházánál.

TAVIBATOR.

Tisza és Fejérvár.

Budapest, február 27. Tisza István gróf ugyanazon vonattal utazott Bécsbe, amelyeken Fejérvár Géza báró. Félhivatalosan is beösmérik, de tagadják, hogy Tisza beszélt volna Fejérvár báróval és a pusztá véletlenszerűen akarják tolni. Ez a félhivatalos cáfolat a hír megerősítése, hiszen köztudomású, hogy milyen bensős viszony van Tisza és Fejérvár közt.

Kereskedelmi szerződések.

Bécs, február 27. Fejérvár Géza, az önkény kormányának főügynöke, Vörös László kereskedelmi és Feilitsch Arthur báró földművelési ügyvivők társaságában ma délelőtt a külügyi hivatalban voltak, ahol Goluchowszky Ágenor külügyminiszter elnöklelte alatt az osztrák szakminiszterekkel együtt a hátralevő kereskedelmi szerződéseket tárgyalták és azokat meg is kötötték.

Fejérvár főraporton.

Bécs február 27. Ma délben 1 óra előtt Fejérvár Géza fődarabot a Burgba hajtatott, a hol az uralkodó külön kihallgatáson fogadta, a melyen Fejérvár előterjesztést tett a „folyó” ügyekről.

Az udvari bál.

Bécs, február 27. Az udvarnál egyelőre még a „nyomor és szenvedés” nem ütött be, sőt arról nem is tudnak. Arra vall legalább, hogy ma este udvari bál lesz, amelyen Fejérvár is részt fog venni. Az uralkodó pedig cerele-t tart, mintha bizony nem történt volna

semmi. Hajt a magyar vezényszóra nincs szükség, de az udvari bál nem maradhat el.

Csikmegeye leszerelt.

Budapest, február 27. Csikvármegye jöléti bizottsága elhatározta, hogy nem teszi ki tisztviselőit az önkényuralom bosszújának, hanem kiszolgáltatja az önkéntes adókat és az önkéntes ujoncnak adandó belépési nyilatkozat kiadását a tisztviselőknek megengedte. A jöléti bizottság felmentette a tisztviselőket a fogadalomtól, hogy az önkényuralommal szembe szálljanak, mert a „nyomor és szenvedés”-től még akarja menteni őket és nem akarja beletaszítani.

Háromszékben béke van.

Sepsiszentgyörgy, február 27. A ki rendelt katonaság ma elvonult. A városban rend és nyugalom van.

Pestmegeye sztrájkja.

Budapest, február 27. Ma kezdődött meg a vármegyeháza a közigazgatási sztrájk. Alig néhány óra jelent meg a hivatalokban. A közgyűlési termet rendőrség szállta meg, a folyosókat pedig detektívek. Rudnay királyi biztos széles körű intézkedéseket tett a közgyűlés megakadályozása. A királyi biztos ma egyenként magához kérette a főszolgabírákat és a tisztviselőket felszólította arra, hogy tartsák meg állásaikat. A közgyűlést nem tartották meg, mert egyetlen bizottsági tag sem jelent meg. A megyeházzal szemben levő ház udvarán lovas rendőrök helyeztek el, de arra nem volt szükség.

Új választások lesznek?

Budapest, február 27. A mai Népszava egyik politikai hírében azzal a balga reményvel kecsgetti az abszolutizmusba beugrott elvtársakat, hogy rövid idő múlva új választások lesznek és pedig az általános, egyenlő, titkos és közszégekinti választójog alapján. Irányadó politikai körökben e hír valódiságát tagadják és azt porhintésnek, szemfényvesztésnek tartják.

Közzgazdaság.

A tenyészállatvásár bejelentései. A f. évi március 4 és 5 én tartandó tenyészállatvásárra a bejelentések lezárattak a következő eredményekkel: Bejelentett magyar fajta szarvasmarhát: 1 kiállító 1 bikát és 2 tehenet; siemethali szarvasmarhát: 18 kiállító 124 bikát és 10 tehenet; berni szarvasmarhát: 2 kiállító 8 bikát és 9 tehenet; pinzgau szarvasmarhát: 1 kiállító 7 bikát; bonyhádi szarvasmarhát: 4 kiállító 18 bikát és 30 tehenet; siemethali félvér szarvasmarhát: 4 kiállító 14 bikát és 10 tehenet; posztó- és szövetygapias juhok: 5 kiállító 41 kos és 12 anyát; hazai irányú fésűs merinót: 4 kiállító 36 kos és 4 anyát; francia irányú fésűs merinót: 3 kiállító 55 kos és 8 anyát; angol husjuhok: 2 kiállító 36 kos; magyar és külföldi kecskét: 3 kiállító 4 bakot és 10 anyát; hazai fajta sértést: 10 kiállító 127 kant és 10 anyát; külföldi fajta sértést: 5 kiállító 43 kant és 34 anyát.

Osztrákok a magyar liszt ellen. Az osztrák körök úgy látszik fokozott mértékben támadnak most minden ellen, a mi magyar, legyen az vezényszó, parlament, vagy — liszt. A molnárok lapja érdekes szemelvényeket közöl, azokból a feltűnő piros papírosan nyomtatott förmedvényekből, melyeket Cseh- és Morvaországban szétlétben-hosszábaa osztogatnak. „Az egészségre káros magyar liszt” — ez a förmedvény címe, melyben azt a gyanúsítást terjeszti, hogy a magyar malmok lisztjüket kéneavval preparálják. „Eszért a nép széles rétegeit óva intjük, hogy saját egészsége érdekében magyar lisztből készült kenyeret egyék”. Majd tovább: „Ha el akarod kerülni azt a nagy veszélyt, hogy te is súlyos betegségbe es-

sél: ne fogyasztás semminemű magyar lisztből készült árut. Minden gondos anya és háziasszony ezentúl óvakodni fog a magyar liszt vásárlásától. Hogy minden cseh és morva malomipar érdekében folytatott ügyes agitáció és hogy mindez az osztrák kormány jóakaratu szellegessége mellett történhetik csak: az természetes. Kevésbé természetes, hogy a magyar kormány, mely oly fűrgő ügyességet tanusít a magyar sajtószabadság megrendszabályozásánál, nem képes közbelépni az ilyen igazi osztrák izü pimaszkodások ellen a magyar ipar védelmében.

Az ásványolaj-rendelet elhalasztása. Az ásványolaj-rendelet ügyében az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés által a kereskedelmi és belügyi minisztériumnak tett eljárás kapcsán arról értesülünk, hogy a belügyminisztérium szintén elfogadja a rendelet ellen felhozott aggályokat és a rendelet életbelépését bizonytalan időre elhalasztotta. Ennélfogva egyelőre elcsik annak szüksége, hogy az érdekelt kereskedők a rendelet által előírt tartályokat és biztosítási készülékeket beszerezzék.

Az O. M. K. E. választmányi ülése. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés vasárnap tartott közgyűlést előkészítő választmányi ülését a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara tanácskozó termében, Sándor Pál elnöke alatt. A választmány mindenekelőtt a november végén tartott utolsó ülése óta jelentkezett 208 új tagot felvette a tagok sorába. A zárszámadások tudomásulvétele és a költségvetési tervzet tárgyalása és megállapítása után a választmány az elnökség jelentésével foglalkozott és ennek kapcsán örvendetes tudomásul vette, hogy a kereskedelmi minisztérium az egyesülés előterjesztése alapján a III. osztályu kocsiakra a gyorsvonatokon való alkalmazása ügyében az egyesülés bevonásával szaktanácsot tartott és utasította a M. Á. V. igazgatóságát, hogy a kérdés megvalósítását tegye tanulmányozása tárgyává. Hasonló megelégedéssel vették tudomásul az ásványolaj szállítása és tartására vonatkozó rendelet ügyében elért eredményeket, majd a legközelebbi munkaprogram megállapításával foglalkozva, Mauthner Adolf (Budapest), Kálmán Sándor (Kisvárd), Kirner József (Losonc) és Dr. Révész Dezső (Balassagyarmat) hozzászólása után a következőképpen megalkotott eljárás módjait állapították meg. A telefon ügy megbeszélése után az évi közgyűlés idejét március hó 25-ére tűzték ki. Végül a kézbesítési eljárás egyszerűsítésével foglalkozott a választmány és az indítványozó Korein Dezső (Szombathely) hozzászólása után amellet foglalt állást, hogy a kézbesítések a polgári peres eljárásban is szabályszerűen a posta útján eszközöltesse.

Kőbányai sertésüzlet. Budapest, február 27. Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 128—130 fillérig. Öreg közép (páronként 300—400 kg-ig terjedő súlyban) 136—138 fillérig. Fiala nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 136—138 fillérig. Fiala közép (páronként 229—230 kilogramm terjedő súlyban) 133—134 fillérig. Fiala könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő) 133—134 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogrammonként felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—380 kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 210 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. — II. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm felüli súlyban) 136—137 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 133—134 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 134—135 fillérig. IV. Romániai eredetű: S t a c h l Nehéz (páronként 240 kilogramm felüli súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. V. Szerbiai Nehéz (páronként 265 kilogramm felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 230 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. A hízott sertés üzletirányzata élénkebb.

Regény-Csarnok.

A királyfi fél a nőktől.

Irta: **Pekár Gyula.**

(X. herceg főudvarmester kiadatlan titkos emlékirataiból.)

— De fenség . . .
— Különböznöm is én! Csináljak velem, a mit akartok. Gyalázatosabb börtönbe úgy se vehettek, mint a milyenben most vagyok itt ezekkel a csuf hercegnőkkel.

Az Abbé alázatosan hajlongott:
— Imádkoztam a templomban, kértem az eget urát, indítsa fenségedet arra a szent házassági frigyre, melytől népei boldogsága fog függni.

— Soha, — érted? . . . soha!
— De hát eme fenkölt és szép hercegnők közül csakugyan egyik se nyerte volna meg fenséged tetszését?

A trónörökös az asztalra csapott egy könyvet.

— Ugyan, mit beszélsz te fenköltésgről és szépségről, mikor egyiket se bámered?

— De kérem fenségedet . . . Egy királyi hercegnő mindig fenkölt és szép.

A királyfi mérgesen kapott fel két medallont és odatartotta őket az Abbé orra elé:

— Még akkor is szép, ha ilyen sápadt báb, mint ez a spanyol infánsnő, vagy olyan előre túlul alsó ajka van, mint ennek az osztrák hercegnőnek! Ezt a lógó, csuf ajkát csókolgassam egy egész életen át? . . . És hát ugyan, kérlek szépen, melyikbe legyen szerelmes az öt közül?

De az Abbé nem lehetett zavarba hozni.

— Mind az ötbe, fenség! — szolt szelid alázattal.

— Megbolondultál?

— Fenségednek, — folytatta a nevelő, — egyforma, szenvedélyes vonalmat kell képeznie magában mind az öt hercegnő iránt, úgy hogy majdan a Gondviselés akaratához képest . . .

— Vagyis, mondjad, — vágott szavába a trónörökös, — a diplomáciai tárgyalások eredményéhez képest azonnal a legforróbb szerelemmel . . .

— Ölelhesse a kiválasztottat, — igenis!

A királyfi szörnyülködve csapta össze a két kezét:

— De hát mit akartok velem, — hisz ez borzasztó, az örületbe kergettek ezzel a tervvel! Hogyan akarhatja atyám, hogy szeressem, mikor sose láttam őket? Már látatlanban is gyűlölöm valamennyit . . .

Az abbé bizalmasodva hajolt tanítványához:

— Nyugodjék meg, fenség . . . Nem kell oly igen nagyon szeretnie őket! Fenségednek mindenekelőtt a népét kell szeretnie . . .

A trónörökös felpattant:

— Hohó, Abbé — és a szerelem, az én egyéni, személyes boldogságom?

A nevelő vállalt vont.

— Ugyan! . . . Nem szorul arra fenséged.

— Hogy mondd?

— Egyéni, személyes boldogság! . . . Ki hallott már ilyet! Való az közönséges halandóknak, de nem fenségednek. Engedelmet kérek, de fenséged valóban úgy beszél, mint egy csismadia, vagy . . . egy fenköltő!

Nagy óvatossággal, lábujhegyen a pillanatban lépett be a gardero-be szobába a királyi. Nem volt egyedül; vele jöttek: a Bibornok, Richelien, a főkamaras, sőt a Miniszter is.

Odahuzódtak az üvegajtókhoz, a király letilt a székre, udvarnokai pedig rendszerint köréje álltak. A felség kérdészködni akart, de fiának csöngőn hangzó szavai csakhamar megmagyarázták neki mindent.

(Folyt. köv.)

5 korona és több napikereset.



Házimunka-kötőgép-társaság.

Kerestetek minkét nembeli egyének gépünkön való kötésre, egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészítés. Távoltság nem határoz. A munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság.
Thos H. Whitlick és Tsa.
Budapest, IV. Havas-utca 3—25 sz.
Prága, Petersplatz 7—25.

A KI ELADNI KIVÁN

butort, zongorát, bort, gyümölcsöt, gabonát, üzletet, műhelyt lakást stb. vagy

A KINEK ismerettség hiányán

házastársra, nevelőre, tiszteletvezetőre, könyvelőre, segédre, ispánra, gazdatisztra, kulcsárra, vinczellerre, kertészre, kulcsárnőre, gazdaszszonyra, szakácsnőre, szobaleányra mosónőre, házi- vagy irodaszolgárra, pénzbeszedőre, házmeesterre, stb-re van szüksége

A KI mindezeket vétel vagy bérbevételi czéljából keres

A KI BÉRBEADNI KIVÁN

birtokot, házat, vadászterületet, teleket, kocsit, lovat,

A KI valamely állást betölteni kíván; legbiztosabban czélt ér, ha a

„**Debreczen**”
apró hirdetési
rovátát használja.

SOK PÉNZT

takaríthat meg, ha

Pesti **Hazai Takarékpénztár** sorsjegyet

készpénz vagy részletfizetésre

== M A J N A I ==

vásárol.

Érdeklődőknek tehát minden esetre ajánlatos e tárgyban hozzánk fordulni és mi készséggel teszünk díjtalanul ajánlatot.

Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság

BUDAPEST, Andrassy-ut 9. szám.

Iparművészeti Akadémia.

Friedbergben

Majnai Frankfurt mellett.

Polytechnikai intézet. Gépész, villany és építési mérnökök számára épügy műépítészeti részére.

1906. Farsangi idényre

Ajajljuk a legdivatosabb béli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batiztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongenette, Taftt-Messaline, Lionnaise divatos bál színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett batizt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipka sálók, legyezők, bál keztyűk, fehér és színes áttört harinyák nagy választékban, olcsó szabat árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI

Vászon, divat és szőnyegáruház.

DEBRECEN, RÓZSATÉR.

Egyedüli gőzbutorgyár

Debrecenben.

Ahol a legnagyobb választékban a legmodernebb butorok és szoba berendezések a legegyszerűbbtől a fényűzésig a legszolidabb kivitelben legújtanysabban kaphatók.

KILLER EDE

cs. és kir. udvari szállító.

Debrecen, Főtér.



Öreg ember nem vén ember

akkor, ha a leghíresebb tanárok által kipróbált

„LYOOL“ amerikai tablettákat használja. mik az elgyöngült férlelőt vissza adják. Csakis elgyöngült férlelő (impotencia) elleni szer. Rendes használat mellett csodás hatású pár nap alatt nemcsak fiatal de idős férlelők is. Törv. védve. Ára: 6 kor.

Szétküldés díszlet mellett postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beklüldése után naponta.

Raditz L. gyógyszerháza a „Fehér Kereszt“-hez Bpest. IV. Fővámter 6. (a központi vásárocsarnokkal szemben.) Főraktárak Budapest: Török J. gyógytára Király-utca 12. sz. és Nádor-gyógytár Váci-körut 17. sz.

Dunkel V. K.

Felső Magyarhoni első parkettgyár- és gőzfűrészek rész. társ.

Kassan

Ajánlja kitűnő tölgyfából készült sokszorososan kiűntetett parketáit ugynevezett amerikai, tömör és berakott kockáit

jutányos árak mellett.

A lerakás kívánatra gyári lerakók által a legpontosabban történik.



A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények

az egyedüli foglalkozási játék a mely a gyermeknek mindig szívesen játszanak. Egyig játékszer sem oly sokoldalú, érdekes és olcsó, mint az elpusztíthatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely minden egyes kiegészítőszekrényvel tanulságosabbá és a gyermekre nézve kedveltebbé válik. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált.

Horgony-Hidépítőszekrények

által is természetesen kiegészíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen szekrény beszerzése után pompás vashidakat is felállíthatnak. Hogy mindenkoru gyermek számára egy megfelelő szekrény: könnyen és birtosan kiállaszthassunk, hozzassuk meg az alant jegyzett óégtől a szép képes kőépítőszekrény-árjegyzéket, mely kívánatra ingyen beküldetik és számos építési minta-és felette érdekes elismerő nyilatkozatot tartalmaz.

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények, valamint a Horgony-Mozsák- és egyéb felette érdekes rakási-játékok minden finomabb játékszerületben 75 fillértől, 1.50, 3 koronáig és magasabb áron kaphatók. A sok utánzat miatt azonban bevásárláskor igen óvatosak legyünk és minden egyes szekrényt a híres „Horgony“ gyárijeggyel mlet hamisítvány visszautasítsunk; mert oktatlan volna jó pénzt egy értéktelen hamisítványért kldobni! A ki zenekedelő, az kérje meg árjegyzéket a híres mperátor zenélőművekről és beszélőgépekről.

Richter F. Ad. és Társa.

kir. udvari és kamarai szállítók, BEÜS.

Iroda és raktár: I. Operngasse 16, Gyár: XIII/1 (Hietzing). Rudolstadt, Nürnberg Olten (Svájc), Rotterdam, Szt.-Pétervár, New. York.



Atnedvesedtek már az ön lábai?

Nem mert én nedves időben

Storm Slipper

vagy

Sárcipőket

viselek, melyek Boston Rubber Shoe Co. Bostoni gyárából valók, könnyűfűlek és elegánsak Kaphatók: Kálnai Lipót, Fekete Jakab és Mandel Lipót üzletében DEBRECENBEN.

Vezérképviselő Ausztria Magyarország részére: Wellisch Frankl és Társa. Bécs I. Fleischmarkt 12 és 14.



Meggyőződhet

áruink versenyképességéről, mert kötösszerűleg megvetünk.

legnagyobb vászonszövőgyárak

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkitűnőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magánfogyasztónak és viszontelárúsitónak

legelsőrendű rumburgit 84 ctmtr széles 5 frt 70 krjával
legfinomabb battisztvásznat 84 " " 6 " 10 "

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beklüldése mellett.

== Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik. ==

Senki el ne mulasztassa e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.

Hungaria Vászonáruház

Budapest V. Váci-körut 26.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„DEBRECEN”
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Levelezés.

Szerény leány
pénztárnoknői állást keres,
ki már ily minőségben
alkalmas volt. Cim a
kiadóhivatalban.

Eladás.

Kisebsterü
tízlehelisiek kiadó Kó-
suth-utca 6. Értekezhetni
nyyanott Boros testvérek-
nél.

Keresek

egy csinosan butorozott
szobát március 1-re. Cime-
ke: kérek a kiadóhivatalba.

Jo forgalmu

helyen fűszerüzlet teljes
felszerelés sel más válat
miatt kiadó. A berende-
zés és felszerés a házi
gazdájé. Szoba, konyha,
pince, fűskamra és bolt-
helység 15 frt egy órára
Cim a kiadóhivatalban.

Posta könyv
ajánlott levelekhez félár-
ban kapható a kiadóhiva-
talban Csapó u. 10 sz.

Kiadó bolt
és lakás Csapó-utca 28
szám alatt.

Utcai lakás:

4 szoba, előszoba, mellék-
helyiségek május 1-re ki-
adó. Hatvan u. 29. sz.

Fodrásznő

házakhoz ajánlkozik, ha-
vonta 4 koronáért, Bethlen-
utca 74 szám.

Közönséges

csomag posta könyv fél-
árban kapható a kiadóhiva-
talban. Csapó u. 10 sz

Fehérnemű

varrónő házakhoz ajánl-
kozik. Cim a kiadóhiva-
talban.

Szestakertben

a nagyerdői járásban mo-
dern, kényelmes villa, feny-
ves parkkal, gáz beveze-
téssel, jóvizű kuttal, 1400
négyzögöl jó karban le-
vő termő szőlővel eladó,
Értekezhetni Piac utca
44 sz. ügyédi irodában

Gazdáknak fontos.

A leggye-
rűbb és leg-
megbízható
Benzinmoto-
rok minden
gazda álta,



v szagzott engedély nélkül üzembe helyezhetők, kaposo-
labban a legelismertebb jóságú cséplő-gépekkel, előnyös
árakon és kedvező fizetési feltételek mellett szállít a

Herkules-motorgyár

Budapest, V., Váci-ut 30.
Állandó nagy motorkiállítás. — Motor-cséplőgépek minden-
kor üzemben láthatók. — Teljes jótállás kitérő-működésért.
Arlap ingyen.

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K. Impér

„Répáti” gyógyszeripari
Magyarország giesstüblije !!
Érte és gyógyhatása páralan.

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

1 lt. „Répáti” gyógyvíz üveggel együtt 32 fillér
üvegeket visszavesszük: 12 „
1/2 lt. „Répáti” gyógyvíz üveggel együtt 23 fillér
üvegeket visszavesszük: 7 „

Főraktár Debrecen és vidékére.

Weisz Andor Csapó-u. 1.
Telefon 332.

Dr. Politzer Sanatóriuma

és vízgyógyintézete,

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.

Egész éven át nyitva.

Vízgyógymódok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásvány fürdők, forróvíz kezelés, Vibrációs massage hizláló és soványító gyógmód. Inhalatók. Javallatok: Idegesség minden neme szív, tüdőbaj, Edző eljárások. Izület és izom csúszlór forró légtelítéssel bámulatos gyógyeredmények. — Kitűnő ellátás, szép betegzobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet Felvilágosítással szívesen szolgál:

Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője.

Dürkopp-varrógépek

családok használatára, hímzésre kitűnően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

Dürkopp és Társa

Gráz.

Szétküldési raktár: Bécs.

Jarassa és olvassa a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapokat”

minden szakember

E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta szükséges és nélkülözhetlen voltát és méltán részolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották.

A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy-egy szakember s így a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között — a legjobban értesült szakmájáé.

Pontosan beszámol a biztosító-intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld” rovatában beszámol az idegen országokban történekről. A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert aki állást és tisztviselőt keres, leghamarább e lapnál érhet célt.

Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.

Kérjen mutatványszámát a kiadóhivaltól,

Budapest, VII., Vörösmarty-utca 14,

A lap Bécsben német nyelven is megjelenik!

Biztosítási és közgazdasági lapok

Közgazdasági és biztosítási lapok